

北醫與綠杏 與問 胡水旺

不久以前，台北醫學院一些對辦刊物有興趣的同學會和我談起他們的計劃，當時我表示很贊成，而且鼓勵他們。同時我還指出台北醫學院校方每一學年度刊行有「北醫學報」，其內容為純粹學術性，完全是刊載先生們研究的報告。同學們如果有意思自己創辦一份刊物，則內容應當是綜合性而且比較輕鬆的，讓大家在繁重的課程之餘，有一個屬於師生全體的園地，先生可以寫些比較輕鬆的東西來指導同學，同學也可以發表讀書心得文藝創作等，藉這個園地而達到陶冶身心，砥礪學行的目的，同學們也都同意我的看法。另外對刊物的名稱，我也貢獻一點意見，不妨採用「綠杏」這兩個字，同學們看看字面上的意義，覺得很清新，且充滿朝氣活力，都表示很喜歡，我便再告訴他們一段「綠杏」和「北醫」的歷史淵源。於是這些同學很興奮地去展開籌備工作。今天，看到「綠杏」——這屬於「北醫」全體師生的刊物，創刊號即將發行，實在有無限的高興與欣慰，編輯的同學要我也寫點東西補充篇幅。因為我跟「北醫」和「綠杏」，都有極深密的因緣，所以很願意借這個機會，寫出一點感想，來和同學切磋。

廿五年前的北醫

提起「北醫」，大家都知道，那是私立台北醫學院通行的簡稱。其實這兩個字，在台灣是曾經被通用過了的。遠在二十五年以前，本省一所唯一培養醫學人材的機構，叫做台北醫學專門學校，在當時，也被簡稱為「北醫」，我就是民國二十六年春天在那個「北醫」畢業的。

民國二十六年，「北醫」畢業的同學，計有六十多人，其中本省籍的同學，共有三十六名。這三十六名本省籍的同學，在那年三月廿四日將要告別母校的時候，大家都感到人海茫茫，頗難泅渡，而回味學園中的無限溫馨，師恩是如比深厚，同學間的友愛是如比珍貴，實在需要組成團體。通力合作，以便出了社會後，在學術上互相切磋，在事業上互相協力，於是乎就結成了一個叫做「綠杏會」的組織。

綠杏的意義

這個會所以起名為「綠杏」，大家都可想而知的。因為晉朝的葛洪所著的神仙傳中，有這樣的一段：「董奉居廬山，治病輒癒，重者種杏五株，輕者一株，遂成林，號董仙杏林」，後世遂用「杏林」來稱美醫藥界：「綠」是草木萌芽的顏色，象徵少壯、青春，所以綠杏的意義就是表示尚在茁壯中的醫藥青年。

這三十六名綠杏會的會員，畢業以後，各奔前程，有的留校深造，有的進入醫院研究，有的返回故鄉，為桑梓服務。不久七七「事變」發生，遂有一個會員亡於戰事，後來又有兩個為病魔所犧牲，結果能够看到本省光復的，只有三十三人。光復至今，十幾年來，又有三人去世，所以在這創立二十五週年，能够看到新「北醫」的新「綠杏」的誕生的，只剩下三十人了。

本學院的誕生

這三十名二十五年來的綠杏會的會員，雖然人數很少，但是因為有這樣的一個組織，可以供大家時常聚會，互相鞭撻，互相改錯，保持當年少壯時

代的意氣，所以遍布全省各地的綠杏會員，經這些年的奮鬥，無論研究，無論服務，都能有所成就，不替本省醫藥之發展稍盡綿薄。近年來，我常感到醫藥教育之重要，且深信這是服務社會最有意義的途徑，這個看法首先得到董大成同學的贊成和鼓勵，後來，更得到諸位前輩賢達的熱烈合作，集思廣益，董路樞禱遂有本學院的誕生，本學院的董事先生中，侯炎、吳振蘭、黃木燧諸先生都是當年的綠杏會員。

組織的力量

我不厭其詳地說了這一堆話，第一、是要告訴諸位同學，組織是有力量的，能夠發生作用的。我們這三十六名的一班同學，因為有綠杏會的這一組織，把大家的精神聯繫起來，互相鼓舞，互相激勵，使大家都知道站在各人的崗位、努力向上，服務社會，貢獻人羣。第二、是要告訴諸位同學，一個人如果想要在事業上有所成就，必須立定志願，朝着目標，鍥而不捨，努力進行，纔能達到目的。例如董大成先生立志成為學者，二十五年來，一直從事於研究工作，孜孜矻矻，埋頭努力，已經有了很多的成果，貢獻於世界醫藥學術，成為國際上出色的生化學者之一。本人立志創辦一所醫學院，終於獲得各方面的支持，結果也實現了。由此看來，古人所說的「苦心人天不負，有志者事竟成」，是不騙人的，胡適之先生常說：「要怎麼收成，就怎麼栽培」，也是這個意思。

發揚誠樸校訓

現在台北醫學院的同學創辦「綠杏」期刊，我認為實在很有意義，今天，在北醫學園有這麼多可愛的青年在努力，行將蔚成一股濟世活人的重大力量，我們台北醫學院的莘莘學子也正是一株株綠杏，正在滋生繁榮，今天起「綠杏」有了新的時代意義，「綠杏」期刊屬於「北醫」全體同學，我熱誠希望大家永遠保持蓬勃朝氣，發揚「誠樸」校訓，努力研究，創造出幾個新的局面，為人羣謀更大的福祉。

「綠杏」創刊伊始，願以此為勉，並以此為賀！